

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 54 (6649) СУББОТА, 6 мая 1989 г. Цена 3 коп.

ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙКОМ КПСС И ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ГОРЯЧО И СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ КОЛЛЕКТИВЫ РАБОТНИКОВ И АКТИВИСТОВ ВСЕХ ОТРАСЛЕЙ СВЯЗИ РАЙОНА СО СВОИМ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ!

ИСКРЕННЕ ЖЕЛАЕМ ВАМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ, ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, ЛИЧНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ И СЧАСТЬЯ, ДАЛЬНЕЙШИХ ТВОРЧЕСКИХ И ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ В ВЫПОЛНЕНИИ ЗАДАЧ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ, НАМЕЧЕННЫХ XXVII СЪЕЗДОМ ПАРТИИ И ПОСЛЕДУЮЩИМИ ПЛЕНУМАМИ ЦК КПСС.

с. Акъяр, май 1989 года.

## 14 мая — перевыборы

### Кого избрать?

### Я — за Аширову Ф. А.!

Этот вопрос волнует сейчас многих избирателей района, так как в избирательный бюллетень занесены 6 кандидатов в народные депутаты СССР. Нет слов, конечно, каждый из них стремится завладеть народным мандатом, составил неплохую предвыборную программу, ведет необходимую агитацию за себя.

Хочу подчеркнуть, что роль агитаторов в предвыборный период велика. Но в данный период, мне кажется, они не знают за кого вести агитационную работу среди населения.

Слов нет, закон не запрещает доверенным лицам вести агитационную работу за своего кандидата. Так, на днях в село Байгускарово прибыло доверенное лицо кандидата в народные депутаты СССР М. К. Резбаева и распространило брошюры, плакаты и агитационные листовки с призывом о том, чтобы избиратели свои голоса отдали за него.

К этому времени листовок о кандидате Ф. А. Ашировой, еще не было. Поэтому при обходе избирателей выяснилось, что они отдают предпочтение М. К. Резбаеву. Наглядная агитация сыграла свою роль.

Но дело разве только в агитации? Каждый избиратель вправе распорядиться за кого будет голосовать. В этом отправной точкой должна служить предвыборная платформа кандидатов. И к ее составлению нужно подходить очень разумно. Изучая предвыборные программы кандидатов в народные депутаты СССР, приходишь к мысли, что они стремятся объять необъятное, за 5 лет сделать то, что не было осуществлено за годы существования Советской власти. На практике бывало немало случаев, когда депутаты не могут выпол-

нить даже указы избирателей.

А если взять программу Ф. А. Ашировой, то, мне кажется, она более приемлема и реальна. Она взяла за основу самый трепещущий в настоящее время вопрос — охрану здоровья каждого из нас. Думаю, что среди читателей нет безразличных людей к своему здоровью и медицине, работа которой за последние годы нуждается в коренном улучшении. А как ее улучшить, если слаба или отсутствует материально-техническая база? За ее укрепление будет бороться наша представительница района.

Что земного в программе М. К. Резбаева, за которого некоторые изъявляют желание отдать свои голоса? Он ругает за то, что в случае избрания его депутатом будет трудиться во имя борьбы с бедностью народа. Я, например, не отношу себя к бедным. Материальное, духовное и культурное богатство каждого из нас зависит от трудолюбия и честного труда. А как думает кандидат ликвидировать бедность народа, сократить ассигнований на освоение космоса? Резонный ли путь для решения регионального вопроса.

А какова шефская помощь горожан нашему району. За последние 10—15 лет сибайцами не оказана даже мало-мальская помощь.

Я верю в реальность программы Ф. А. Ашировой и без сомнения отдаю за ее кандидатуру свой голос в день перевыборов 14 мая. Призываю остальных избирателей выбирать депутатов не по организации агитационной работы, а по реальности их программы, конкретно: голосуйте за Аширову.

Л. БАЙМУРЗИНА,  
агитатор,  
с. Байгускарово.

## ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ — УРОЖАЮ

### Дорог каждый час

ПОЖАЛУИ, самые высокие темпы весенне-полевых работ сегодня в районе удерживают земледельцы совхоза «Хайбуллинский». Действительно, здесь уже приступили к посеву ранних и поздних яровых зерновых культур.

При предусмотренном плане 12215 посев проведены более чем на 2000 гектарах. В организованном соревновании среди бригад совхоза впереди идут механизаторы Центрального отделения. Здесь работают две бригады на посеве ячменя. Данной культурой уже

засеяно 170 гектаров ярового клина, а всего же ячмень в совхозе будет возделываться на 3 тысячи гектарах.

В Центральном отделении неплохо трудятся на посеве механизаторы Шафкат Сантов, Сулейман Булатов, сделавшие эту работу на 100—90 гектарах, на предпосевной культивации отличается Зуфар Халитов, обработавший более 150 гектаров полей.

галина, которые отлично трудятся в период весенней страды.

Полеводы стремятся не упустить время, посеять семена в самые оптимальные агротехнические сроки. Поэтому организован весь комплекс посевных работ с учетом этих требований. Проводятся предпосевная культивация и послепосевное прикатывание, вносятся минеральные удобрения.

Ю. АСЛАЕВ,

общественный корреспондент.

### Вышли в поле сеялки

Первым в совхозе вывел свой сеялочный агрегат в поле механизатор Центрального отделения Шарифьян Байгужин, который начал по-

сев гороха. Эту работу ему предстоит выполнить на поле в 100 гектаров. Помогают ему сеяльщики Рафкат Иб-

рагимов и Миргалей Сингизов.

Затем в поле выведены другие сеялочные агрегаты для сева однолетних трав. Приступили к севу полеводы Самарского отделения, а в Юлбарсовском и Яков-

левском отделениях завершают закрытие влаги. Всего по совхозу осталось пророботать лишь самые влажные участки.

В. МАНЗУРОВА,  
диспетчер совхоза «Акъярский».

### Репортаж

ВСЕГО пять дней понадобилось полеводам Сагитовского отделения



совхоза «Манасийский», чтобы провести закрытие влаги на 3082 гектарах полей. Вслед за ними с небольшим перерывом включились в работу культиваторные агрегаты: обилие сорняков на полях не с руки механизаторам, взявшимся выращивать зерновые культуры на договорных началах.

В отделении работают два арендных звена. Одно из них кормодобывающее, другое — по производству зерна, но действуют рука об руку и при необходимости не откажут друг другу в помощи.

Такая взаимовыручка необходима, — заметил управляющий отделением Шангарей Мирсантович Кувандыков, — рабочих рук не хватает. Если до этого обходилось своими силами, то

сейчас так не получится — сеяльщиками будут работать курсанты СПТУ-110. Думаю, что они с нашими механизаторами быстро сработаются, ведь большинство из них тоже молодые ребята.

Состав механизаторских кадров на селе действительно омолодился. За рычаги тракторов сели молодые, здоровые ребята, а у таких, как правило, любое дело в руках горит. Вот и сейчас с шутками и прибаутками они вели последние приготовления. Кто-то проверил свой трактор — не барахлит ли двигатель. Как никак, а уже в первые дни весенней кампании на них выпала огромная нагрузка, работа с раннего утра и до позднего вечера с небольшими передышками. Другой меха-

низатор внимательно осматривал новые сверкающие краской сеялки. Все они агрегированы, подцеплены к трактору, хоть сейчас в поле. И этот час настал. Заправившись семенами, один за другим сеялочные агрегаты поплыли в поле, вначале с небольшими остановками, как бы проверяя себя, а затем все увереннее.

— Молодцы ребята, — сказал Ш. М. Кувандыков, — свое дело знают и хорошо понимают, что в их руках судьба урожая, да и арендный подряд подгоняет. Думаю, дней за десять управятся с посевной.

НА СНИМКАХ: последнее напутственное слово: передовой механизатор Ю. Саифуллин один из первых приступил к севу, на закрытие влаги добился наивысшей производительности труда.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



### Поздравляем!

За долготеленную плодотворную работу и в связи с профессиональным праздником — Днем печати переводчица редакции газеты «Знамя труда» Рашида Хайрулловна УМЕРГАЛЕЕВА награждена Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов.

## Завтра—День радио, праздник работников всех отраслей связи

КОЛЛЕКТИВ районного узла связи, работа в этом году в новых условиях хозрасчета, надо сказать, успешно справляется с заданиями. За прошлые месяцы планы выполнены по всем основным технико-экономическим показателям, например, по тарифным доходам на 100,5 процента, объем продукции на 102,3, оказанию платных услуг—на 100,6 и бытовых услуг—на 112,5 процента.

Отмечу, что в районе действует 35 автоматических телефонных станций (АТС), все хозяйства имеют внутрипроизводственную телефонную сеть. По телефонизации занимаем одно из первых мест в республике. На сегодняшний день установлено всего 2650 телефонов, кроме того, имеем возможность подключить еще 550 телефонов. К сожалению, в течение семи лет не поступает к нам кабельная продукция. Лишь по этой причине не можем полностью удовлетворить спрос населения на телефонизацию квартир.

Строители треста «Связьстрой-5» установили в районе 8 радиотрансляционных узлов, которые переведены на автоматизированную систему и управля-

ются с районного центра. В Актыре пущено в эксплуатацию трехпрограммное радиовещание. Работниками районного узла связи ежегодно радиофицируется по два населенных пункта. Связистам большую помощь в течение последних четырех лет оказали руководители совхоза «Матраевский» и колхозов имени Калинина,

### Нуждаемся в помощи

«Красное знамя». Однако по радиофикации сел не все еще обстоит благополучно, в районе жители 17 населенных пунктов не охвачены радиовещанием. До сих пор не решается вопрос о радиофикации бригад и отделений колхозов «Самар» и имени Салавата, совхозов «Макаевский» и «Таналыкский». Проектно-сметная документация подготовлена, а вот кто же будет строить—пока нет ясности. Раньше этим делом занимался трест «Связьстрой» по заказам агропрома.

Телеграфная связь осуществляется путем прямого соединения. Телеграфист путем набора номера выходит на при-

мую связь с любым отделением связи Советского Союза и передает телеграммы. Наряду с этим ведутся работы по скоростной передаче их по каналам. В прошлом году начат перевод механических телеграфных аппаратов на электронные, что значительно облегчает труд связистов. Если в этом направлении достигли прогресса,

сделали шаг вперед, то о междугородной телефонной связи этого не скажешь. Она осуществляется до села Исангулово (Зиянтурьского района) по воздушной линии, имея всего одну линейную цепь. Отсутствует обходная линия связи. Все это создает неудовлетворенность, серьезные упреки в наш адрес.

В целях улучшения связи с центром республики и другими районами планировалась прокладка линии Актыр—Сибай. Однако из-за отсутствия стройматериалов, в частности—кабеля связи, строительство не осуществлялось. Намечается строительство беспроводной радиоре-

лейной линии Баймак—Актыр на 60 телефонных каналов и две программы телевидения. Когда начнется строительство, трудно сказать. На сегодня имеются вот такие проблемы, решение которых, несомненно, способствовало бы улучшению работы связистов, создало бы устойчивую междугородную связь, но нуждаемся в помощи вышестоящих инстанций.

Свой профессиональный праздник наш коллектив встречает, как говорилось выше, с хорошими результатами в труде. Хочется особо отметить трудолюбие и старательность начальников отделений связи Е. Г. Дем и до в о й (п. Уфимен), М. Х. Каримовой (Подольск), Г. И. Ибраковой (Байгускарво), электромехаников А. А. Фаизуллиной и Р. А. Рахметова, линейного мастера И. Б. Габбасова, почтальона Р. А. Багишаевой и других.

В работе связистов, конечно, немало недостатков и негативных явлений, но коллектив прилагает все силы для их устранения, улучшения обслуживания населения района.

Ю. ЕГОРОВ,  
главный инженер РЭС.

## Электромонтер



Фатхулла Хайруллоевич Мамбетов около 30 лет трудится электромонтером в районном узле связи, он—наставник молодежи. За многие годы работы накопил большой опыт в обслуживании линий связи, который охотно передает молодым.

Руководители линейно-технического цеха говорят о нем лишь добрые слова, с благодарностью отмечают его исполнительность и аккуратность в работе.

НА СНИМКЕ: электромонтер Ф. Х. Мамбетов.  
Фото Ф. АВДУЛЛИНА.

## РАДИСТ ЛАЗАРЕВ

Какое имеет значение в современных условиях в народном хозяйстве радиосвязь, по-моему, и объяснять не надо. Огромное, важное! Ошибись радист, ниточка ошибки потянется дальше.

На этот счет волноваться нам в Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции не приходится, когда на связи радист Хайбуллинской ГРП В. И. Лазарев. Грамотно и аккуратно работает парень.

Прямо настроение поднимается, когда ведешь связь с Лазаревым. Нравится он мне не только как специалист своего дела, но и как человек: душевный, отзывчивый. В праздник Дня радио я от всей души хочу поздравить Валентина Ивановича и пожелать ему профессиональных удач, здоровья и семейного счастья, благополучия.

М. ИШМУРАТОВ,  
инженер связи Юго-Восточной ГРЭ.

## От имени коллег

В работе связистов района, конечно, есть недостатки, порою и не зависящие от них. На фоне этих недоработок, может быть, даже незначительных, мы не замечаем хорошие качества и положительные черты тех, кто трудится рядом с нами.

Человеку обычно присуще видеть и запоминать почему-то все плохое. А ведь среди нас много хороших, добрых людей. К ним я отношу и начальника районного узла связи Шарифьяна Шайхетдиновича Байгужина.

Думаю, что я вправе сказать о нем несколько добрых слов, потому

что знаю его более десяти лет по совместной работе.

Коммунист Ш. Ш. Байгужин с 1968 года руководит коллективом связистов района, я бы сказала, успешно. Ему на днях исполнится 60 лет со дня рождения. Я от имени всех своих коллег поздравляю заслуженного связиста Башкирской АССР Шарифьяна Шайхетдиновича со знаменательной в его жизни датой и профессиональным праздником работников связи.

Р. САИТБАТТАЛОВА,  
заместитель начальника Бурбаевского отделения связи.

НА СНИМКЕ нашего фотокорреспондента Ф. Абдуллина вы видите группу почтальонов, обслуживающих жителей районного центра.

—Труд почтальона не из легких, считается не престижным, поэтому к нам на работу не идут,—говорят они.—Приходится работать в любую погоду. Особенно трудно в праздничные дни или зимой в бездорожье, когда накапливается много корреспонденции. Надо ее разносить своевременно. До обеда надо раздавать пенсии, а после обеда—доставлять по адресатам журналы и газеты, письма. Кроме того, нам поручают распродажу среди населения открыток и конвертов, каждая из нас ежемесячно распространяет их на 30 рублей и больше.

В последние годы в узел связи пришли молодые работницы. К примеру, Илюза Асыянова работает всего полгода. Она старается, чтобы по ее вине не было задержек в доставке подписчиками периодической печати или дру-

## У них цель одна

гой корреспонденции.

Сравнительно недолго трудится здесь Венера Аллабердина и Гузель Канпова, но и они пользуются в коллективе уважением, не стало жалоб от населения в их адрес.

Руководители районного узла связи с особой теплотой говорят о почтальоне Зухре Галеевне Сантовой. Она безупреч-

но трудится здесь вот уже почти 25 лет. Прошло два года, как вышла на пенсию, однако по просьбе администрации продолжает аккуратно исполнять обязанности почтальона, своим трудолюбием показывает пример другим.

По словам подруг З. Г. Сантова обслуживать чуть не добрую половину нижней части



НА СНИМКЕ: (слева направо) Илюза Асыянова, Зухра Сантова и Венера Аллабердина.

## Идет двухмесячник по благоустройству

### ГОТОВИМСЯ К 60-ЛЕТИЮ КОЛХОЗА

В июне 1990 года члены колхоза «Новый путь» отметят 60-летие образования сельхозартели. К торжествам будут приглашены все те, кто жил в прежние времена в Новозиргане и трудился в колхозном производстве.

Перед тем, как приглашать гостей, принято привести в порядок свой дом. Поэтому исполком сельского Совета и правление колхоза разработали план мероприятий по благоустройству населенных пунктов.

В 1989—1990 годах

будут обновлены и покрашены штанетные заборы, отремонтируем улицы с засыпкой проезжей части и тротуаров. Особое внимание следует обратить на озеленение, ибо центральная усадьба хозяйства намного отстает в этом

плане от других сел.

Все это в будущем, а что делается сегодня? На субботниках провели санитарную очистку территории общественных зданий и производственных баз, отремонтировали заборы, правда, покрасить еще не успели.

В лесхозе выписали 50 кубометров штакетника для населения, выделяется транспорт для вывозки мусора и бытовых отходов со дворов индивидуальных домов. Обновили павильон на автобусной остановке в Новозиргане.

Село—наш дом, нам его беречь. Все жители

населенных пунктов сельсовета должны оформить фасады домов, привести в порядок прилегающие к нему территории улиц, подремонттировать и окрасить изгородь у жилых помещений. В этом направлении будут продолжены работы.

А. КУСЯКОВ,  
председатель исполкома Новозирганского сельсовета.

В столярном цехе совхоза «Матраевский» работают 6 человек, среди них самый молодой, пожалуй, — Сергей Школьный. Трудится он здесь лишь 4 года, за этот период успел завоевать уважение в коллективе. Среди совхозных строителей его знают как исполнительного и трудолюбивого столяра.

В этот небольшой коллектив С. В. Школьный пришел после службы в рядах Советской Армии, поступив учеником столяра, учился у опытных своих товарищей. Сейчас ему присвоили IV квалификационный разряд, ежемесячно перевыполняет производственные задания с хорошим качеством.

НА СНИМКЕ: столяр совхоза «Матраевский» Сергей Васильевич Школьный.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



### Советы специалиста

КОГДА я выступала на республиканском совещании специалистов по защите растений, то сказала, что в своем районе буду всемерно бороться с применением ядохимикатов, не включая сюда гербициды, так как мы еще плохо знаем агротехнику борьбы с сорняками, и без гербицидов нам пока не обойтись.

Из многообразия вредителей в этом году у нас будет наблюдаться саранча. Мы запланировали бороться с ней очажно — опрыскивать ядохимикатами очаги скопления (до 200 гектаров). Но не всплывшую, так как она у нас обычно бывает кулисами.

Луговой мотылек. Если всюду по республике он будет преобладать, то у нас «местного запаса» вообще нет. Возможен залет из соседнего Баймакского района, где его в последние годы развелось много. Бороться будем с ним биологическим методом. Но надемся, что его у нас не будет.

Зерновая совка. Наблюдается вот уже третий год увеличение этого вредителя. Но хотя гусениц ожидается много, они большие и заражены антомофагами. Поэтому химборьбу с зерновой совкой вести не будем и не рекомендуем. Пугаться их большого количества не надо, вреда они не принесут.

Все спрашивают, почему это в Баймакском районе борются на по-

севах пшеницы против хлебной блошки? А у нас эта работа не ведется? Если допускать повреждения растений блошками до 25 процентов, то это будет стимулировать рост растений и наибольший урожай. Поэтому мы их примеру не последуем и с хлебной блошкой бороться так же не будем.

Ясно, что на картофе-

ни Калинина, все равно произвели обработку. Это не обязательно. Все зависит от погоды весной. Если теплая и сухая — то возможно и потребуются борьба с блошкой, а если холодная — то нет.

В прошлом году мы обрабатывали даже против крестоцветных блошек. Хотя не везде была в этом надобность. Пока же многие специа-

## И УРОЖАЙНОСТЬ ПОВЫСИТСЯ

ле будет колорадский жук. Но их необходимо уничтожать биологическими и агротехническими способами, чтобы получить чистую от ядохимикатов продукцию. Здесь будут применяться только биологические препараты. Однако в этом есть свои особенности. Биологические препараты следует растворять в воде при температуре до 11 градусов. Иначе споры препарата прорастут на листьях картофеля, а не в желудке личинок колорадского жука, как должно быть.

На свекле будет развиваться блошка. Но с ней в прошлом году на многих участках не было необходимости вести борьбу. А агрономы некоторых хозяйств, как например, в колхозе име-

листы любят подстраховаться.

Гороховая зерновка. Зима была теплая и туки прекрасно перезимовали в природе, хотя зерно и было профименовано. Нецелесообразна химобработка зерна, так как при этом уничтожаются антомофаги и подготовим условия для развития тли и других вредителей. Единственное, что можно сделать, так это скосить по периметру поля полосу шириной в 50 метров и скормить скоту. Остается центральная, не пораженная часть поля. По этому лучше применить агротехнические меры.

Г. САЙДУЛЛИНА,  
агроном по защите растений.

### Нам отвечают

## „Злоключения арендаторов“

Так называлась статья вышедшая 15 апреля этого года. В ней рассказывалось о трудностях, с которыми пришлось встретиться молодым арендаторам Акназаровской бригады колхоза имени Салавата.

В ответе, присланном в редакцию секретарем парткома колхоза З. Ф. Тлягуловым, говорится, что статья была обобщена на заседании парткома. Руководители и специалисты колхоза положительно отзывались о работе арендного звена, которое получает хоро-

шие привесы и всячески его поддерживают.

Факты, указанные в заметке, имели место, недостатки устранены. Однако в статье, пишет З. Ф. Тлягулов, есть серьезные нарекания, которые представляют трудности объективного характера, не зависящие от руководства колхоза. Это касается распределения фуража, которое приходится жестко ограничивать, поскольку колхоз каждый год испытывает его нехватку и корма приходится закупать в других хозяйствах. Нет

пока у колхоза и возможности устанавливать в каждое помещение отдельный электросчетчик. Не было и мелочной опеки арендаторов. С арендным звеном Кильдибаевых срок договора продлен до 1 января 1990 года.

„Мы только учимся новым формам хозяйствования, — пишет З. Ф. Тлягулов, — никто нам готовых рецептов дать не может. Возможны какие-то просчеты, ошибки, и мы на этих ошибках учимся.“

## НА ОХРАНУ ПРИРОДЫ — ВСЕМ МИРОМ

Мы живем в тесной взаимосвязи с природой, а в последние годы в суматохе повседневной жизни порою не замечаем, что происходит вокруг нас. Можно сказать, что в наших лесах почти не осталось зверей, и реках стало совсем мало рыбы. На лугах, отрогах гор сильно изрежена трава, высыхают леса. И если же сейчас люди не изменят свое отношение к природе, то о будущем и думать страшно.

В нашей зоне заказника Шайтан-тау запрещены лов зверя и рыбы. Раньше, когда рыба вы-

Вот уже 3—4 года подряд работники лесхоза выделяют населению деланки из молодых деревьев, которые вырубятся на дрова. Это считается правильным, однако разве мало в лесу сухих и старых деревьев? Мне кажется, лесхозу давно пора как следует взяться за это дело, ибо должного порядка пока нет. Так, деланки необходимо рубить сплошную, а у нас получается наоборот — после вырубки одного дерева и протаскивания его до дороги унычатожаются до 30—40 кустов молодой поросли. Именно по-

### Природа — наш дом

метывала икру, лов зацепляли. Так давайте же и мы попробуем в течение 2—3 лет не ловить рыбу весной. Потом увидим своими глазами, как будет много рыбы.

Серьезно надо подумать и о сохранении рек от загрязнения. Требуется немедленно сделать обваловку территорий ферм, мастерских, гаражей колхоза имени Салавата и «Сакмар». Эти же хозяйства ежегодно выбрасывают в реку продукты переработки сепараторных пунктов. Кроме того, жители деревни Акназарово безбоязненно валят навоз на берег реки Сакмара. Кучи навоза можно увидеть на льду реки зимой и возле деревень Абишево и Малоарслангулово. О чем же думают представители этих сельских Советов?

этому из года в год редеют наши леса. А при сплошной рубке через 15—20 лет здесь будет новый лес.

В последние годы редко стали встречаться дикие утки, глухари, тетерева. Причиной тому — безответственное применение ядохимикатов. Разве не влияет на животных то, что химикаты постоянно бесхозно валяются в поле? Поэтому сразу же после завершения полевых работ необходимо организовать хранение химикатов в специальных помещениях, а не в поле. Охрана природы — дело всенародное, значит, выполнить эту миссию мы должны всем миром.

Х. ИСКАНЬЯРОВ,  
вицеатный егерь Хайбуллинского лесхоза.

д. Сакмар-Назаргулово.

## ВЕСКОЕ СЛОВО АРЕНДАТОРОВ



Казахская ССР. Год работает на арендном подряде госплемзавод «Каменский» в Алма-Атинской области. Деятельность в новых условиях хозяйствования, когда по конечным результатам определяется и уровень заработной платы каждого рабочего, пришла по душе трудовому коллективу. Животноводы расширили зоны обслуживания. Это дало возможность высвободить часть работников для других отраслей. Меньшим числом коллектив сейчас дает больше продукции высокого качества. В свою очередь, реализация ее приносит солидную прибыль. Хозяйство работает с каждым годом экономически стабильнее.

Учитывая профиль хозяйства, главная задача которого — выращивание и реализация племенного молодняка, жи-

вотноводы не стремятся к максимальной нагрузке на дойра. На каждого из них приходится лишь 25 коров из 800 дойных на механизированном комплексе.

Сегодня отдельные группы коров дают более 6000, а рекордистки — по 10 000 килограммов молока в год.

НА СНИМКЕ: доярка комплекса «Береке» Шолпан Каримова (слева) от каждой закрепленной коровы получила по 5000 килограммов молока. В этом немалая заслуга наставников фермы, где трудится молодая работница. Среди них и член бюро ЦК компартии Казахстана Валентина Алексеевна Кузьменко (справа), которая свой опыт передает молодежи.

Фото И. БУДНЕВИЧА,  
В. ЗИНИНА.  
(Фотохроника ТАСС).

## ДОЛГ КАЖДОГО

По долгу своей службы не так давно пришлось побывать на некоторых фермах вашего района и впечатление от этих посещений осталось удручающим.

Близится к завершению стойловый период, но фактически ни на одной из проверенных ферм не было даже паспортов о их готовности к зимнему содержанию животных. Ни одна из ферм не работает по режиму предприятий закрытого типа: бездействуют санитарники, территории огорожены лишь частично, о благоустройстве и не думают. Желают много лучшего подъездные пути. Практически все молочные фермы обеспечены моющими и дезинфицирующими средствами в достаточном количестве, однако, далеко не везде правильно готовят их к применению, на флягах с растворами отсутствуют этикетки с необходимыми данными. На всех фермах испытывается дефицит в фильтрующих материалах и подтирочных салфетках. А ведь неэффективное подмывание вымени коров — одно из источников вторичного обсеменения молока. За время дойки не меняются фильтры, хотя зовется специалистам хозяйства известные санитарные правила, которые предусматривают замену фильтров после каждой партии фильтруемого молока.

В таких хозяйствах, как совхоз «Акъярский», колхозы «Красное знамя», имени Ленина, «Красный доброволец» в животноводческих помещениях сырость, не выдерживается необходимый микроклимат. В колхозах имени Ленина, «Красный доброволец», «Красное знамя», совхозе «Таналыкский» отсутствуют условия для качественной мойки доильных аппаратов, другой молочной посуды. На одной из ферм колхоза «Красное знамя» (зоотехник Г. Мухамедьяров) во время дойки решили устроить уборку помещений, что является грубым нарушением санитарно-ветеринарных правил.

Из-за отсутствия необходимых условий, низкого уровня подготовленности кадров, слабого контроля со стороны зоотехнической и ветеринарной служб хозяйства сдача первосортного молока государству за первый квартал текущего года составила 88,2 процента, охлаждено всего 50,1 процента, а в таких совхозах, как «Матраевский» (Г. Каипов), «Таналыкский» (В. Баширов) вообще игнорируют вопросы охлаждения молока. Неэффективно или вообще бездействуют лаборатории по определению качества молока в колхозе имени Ленина, совхозах «Матраевский», «Таналыкский», «Акъярский».

Исправить положение необходимо в ближайшее время, ведь молоко поступающее с ферм района идет на приготовление специального продукта для детей.

А. ШУТОВА,  
зам. директора Сибайского МКК детского питания.

## Из редакционной почты

ПЕЧАТЬ — газеты, журналы это зеркало жизни, и остаться в стороне от печати, значит и не знать самой жизни.

Еще в 1956 году прочитал я впервые один из номеров районной газеты «Красное знамя», как она тогда называлась. Газета меня заинтересовала, понемногу и сам стал писать, и вот уже более 30 лет не теряю с ней связи.

В то время у районной газеты было не так много рабочих и сельских корреспондентов, как сейчас. Время было трудное, много приходилось работать, не всегда находилось время для того чтобы написать хотя бы маленькую заметку. К тому же не все были еще грамотны, не было корреспондентского опыта.

После того, как в 1962 году съездил на съезд рабселькоров, появилось еще большее желание сотрудничать с газетой.

Не излагается из па-

мти то, как отмечались тридцатилетний, сорокалетний, полувек юбилей газеты. Со временем авторитет районки только возрастал.

А разве забудется, в каких условиях газета выпускалась в недавнем

заслуженно похвалить плохое. Нелегкое это дело — прежде чем подобрать слово приходится много думать. Нередко, чтобы написать статью, нужно сидеть и в выходные дни.

С благодарностью

## Жду каждый номер

еще прошлом? Редакция и типография помещались в ветхом здании, не хватало сотрудников, рабочих, тем не менее каждый номер выходил вовремя, освещал самые актуальные проблемы, последние новости района.

Ответственное это дело — писать в газету. Нужно досконально проверить все факты, чтобы не случилась ошибка, а иначе неточность, растрепанная в тысячах экземпляров может нанести пятно на репутацию хорошего человека или наоборот, не-

вспомню, как мне помогли сотрудники редакции М. Жданов, Г. Узбеков, И. Туляшев, И. Кудабасев, многие другие. То же самое, наверное, могут сказать и остальные общественные корреспонденты.

Много еще можно было бы сказать в этот праздничный день. Но лучше всяких похвал — это ожидание читателем очередной газеты, когда она придет в его дом. Я жду каждый номер районки с нетерпением.

**З. ИТБАЕВ,**  
общественный корр.

На снимке нашего фотокорреспондента Ф. Абдуллина вы видите завуча Акъярской средней школы № 1, преподавателя русского языка и литературы Камилу Абдулхаковну Бухарбаеву. В коллективе учителей и среди учащихся она пользуется авторитетом, как опытный, знающий свое дело специалист. Долгие годы она руководила районным методическим объединением учителей русского языка и литературы. Камилу Абдулхаковну продуктивно проводит открытые уроки. Первая в школе применила групповой метод обучения, умело создала микрогруппы в классе и добивается качественных результатов.



Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Актуальная тема

## Когда же зажгутся лампочки?

В НАЧАЛЕ своего зарождения деревня Малоабишево считалась очень красивой. В окутанной зеленым нарядом природы деревушке жили жизнелюбивые, трудолюбивые, выращивали хлеб, держали скот и вносили весомый вклад в колхозную копилку. Хотя деревня небольшая, отсюда вышла целая плеяда специалистов: врачей, агрономов, зоотехников, инженеров, бетработников, нефтяников и др.

Короче говоря, деревня жила по-своему благополучно до тех пор, пока «в верхах» не решили укреплять колхоз и малые деревни. И начались притеснения деревушки, закрыли школу, магазин, Дом культуры. А чтобы вообще не было для людей работы, перевели и весь скот в крупные деревни. Население так и осталось без ничего. Разумеется, пришлось ломать построенные за многие годы дома, са-

раи. Куда же деваться людям без дела, условий жизни, как не бросить свой родной очаг и ехать куда глаза глядят.

Как-то на одном из собраний выступил бывший председатель Абишевского сельского Совета, сейчас ветеран войны и труда, Асхат агай Аширов. С негодованием он отмечал об отсутствии внимания к малым деревням. В свое время в сельском Совете насчитывалось 11 деревень и в годы «укрупнения хозяйств» исчезли пять из них: остались только каменные фундаменты, напоминающие, что здесь когда-то жили люди. И сейчас доведена до исчезновения деревня Малоабишево. Отсутствие элементарных условий жизни вынуждает людей покидать родную деревню.

Подумать только: до сегодняшних дней в этом селении еще не горят «лампочки Ильича». Это целая пробле-

ма, которая является основной причиной того, что Малоабишево на грани исчезновения.

Сегодня жители деревни, ветераны войны и труда вот уже 70—80 лет проводят свои вечера при свете керосиновой лампы. Мало того, что в деревню до сих пор не проведено электричество — негде достать и керосина. Часто слышу, что жителям приходится привозить керосин из Оренбургской области.

Понятно, если нет электричества, то на сколько же лет отстали от жизни жители этой деревни. Ведь они не имеют возможностей смотреть телевизор, слушать радио, пользоваться, наконец, электроприборами, которые вошли в нашу жизнь.

Много лет ходит по инстанциям прошение жителей Малоабишево об электричестве, много писалось об этом и в газетах, но обещание до

сих пор осталось только обещанием. Когда же придет конец этому безразличию?

Казалось бы, что для выполнения таких дел избраны надежные люди. Народ с надеждой смотрит на своего избранного руководителя, зачит, и руководителям нужно беспокоиться об их заботах, это их кровное дело. Но бездействуют и депутаты сельсовета. Хотелось бы узнать какое же решение примет по этому вопросу исполком районного Совета.

Люди ждут выполнения обещаний, ждут когда зажжется в их домах свет. Если в этом году не будет проведено электричество, жители покинут эту деревню. А если же сбудется их желание, то сюда готовы вернуться даже те, кто успел уехать.

**М. ИБРАГИМОВ,**  
общественный корреспондент.

с. Абишево.

## Поздравляем!

Наших горячо любимых отца, деда и дядю Салихьяна Садыковича и Хамита Садыковича **НУРАЕВЫХ** с праздником Победы и днем рождения. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и благополучной старости.

Семья Валеевых.

с. Акъяр.

Наших дорогих папу и маму, бабушку и дедушку Степана Тимофеевича и Лукерью Григорьевну **ШИРОКОВЫХ** с днем рождения и наступающим праздником Победы. От всей души желаем им крепкого здоровья и семейных радостей на долгие годы жизни.

Дочери, сын, зятя, сноха, внуки и правнуки.

п. Вурибай.

Дорогую маму и бабушку **Гашуру Юсуповну МУТАЛОВУ** из с. Абубакирово с 55-летием. Желаем ей крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Сын, сноха, дочери, зятя и внуки.

с. Акъяр.

Нашего дорогого мужа, отца и деда Динислама Латыповича **ИШТАНОВА** с 60-летием. Желаем ему крепкого здоровья и семейных радостей на долгие годы жизни.

Жена, дети, зятя, снохи и внуки.

д. Янтышево.

## Человек. Дорога. Транспорт.

## Когда омрачается праздник

Только за один праздничный день 1 мая в районе зарегистрировано два дорожно-транспортных происшествия, при которых один человек погиб, 4 человека задержаны за управление транспортом в состоянии алкогольного опьянения.

Житель деревни Нововоздвиженка Ф. Сайпанов пьяным сел за руль мотоцикла, в результате не справился с управлением, допустил опрокидывание мотоцикла и погиб на месте происшествия.

Владелец автомобиля ГАЗ-21 М. Х. Мухаметов из районного центра передал управление

автомобилю «Волга» жителю поселка Степной А. Тургаеву, находившемуся в нетрезвом состоянии. Последний привез пассажиров на автостанцию села Акъяр и припарковал прямо у входа в здание. Подъехавший водитель автобуса Самарского филиала ЗПОАТ С. Юламанов, так же находившийся в состоянии опьянения, не поставив автобус на стояночный тормоз стал высаживать пассажиров. В результате незатормозженный автобус покачался назад и столкнулся с личным автомобилем М. Х. Мухаметова.

В этот же день сварщик ремонтно-техничес-

кого предприятия РАПО И. Акназаров в пьяном угаре на мотоцикле устроил гонки по двору двухэтажных домов, что по проспекту Целинников в селе Акъяр. В это время во дворах было много детей. Он был задержан работниками ГАИ, на просьбы предъявить документы отказался нецензурно и охотно. За управление индивидуальным мотоциклом в состоянии опьянения был задержан моторист этого же предприятия В. Абдуллин.

Ночью, когда молодежь расходилась из РДК после дискотеки, на них чуть не совершил наезд автомобиль

«Москвич» (гос. номер 52—38 ВШЗ). На требования работников милиции остановиться не среагировал. По карте было установлено, что владельцем автомобиля является житель села Акъяр Р. Юлдашбаев. В ту же ночь его сын Флорид, работающий водителем РО «Агропромхимия», на автомашине, принадлежащей этому предприятию, повез молодежь в поселок Степной, где последние учинили драку.

Вот так, по вине некоторых лиц любителей «зеленого змия» и острых ощущений, любой праздник может омрачиться тяжелыми, а иногда и трагическими происшествиями.

**А. БАЙГАЛИМОВ,**  
инспектор ДПС ГАИ.

Саранский филиал Московского кооперативного института готовят работников высшей квалификации для системы потребительской кооперации по специальности: товароведение непродовольственных товаров (заочная форма обучения); товароведение продовольственных товаров (заочная форма обучения); бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности (дневная и заочная форма обучения);

экономика и управление в торговле и общественном питании (заочная форма обучения).

Прием вступительных на очное отделение с 25 июня по 15 июля, вступительные экзамены с 16 июля;

на заочное отделение — с 15 мая по 2 июля, вступительные экзамены с 3 июля по 15 июля.

За справками обращаться в отдел кадров райпо.

Правление райпо.

Коллектив Акъярской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование учительнице Ф. Г. Худайбердиной по случаю кончины

**БРАТА**

Исполком Вурибаевского поселкового Совета выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины инвалида Великой Отечественной войны

**Абубакира Фаттаховича БАГИШАЕВА**

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстал С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. МУРТАЗИН, С. ИСЯНБАЕВА. Шрифты С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор—2—11—95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2—13—97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь 2—15—95; отдел сельского хозяйства 2—16—95; радиокорреспондент 2—14—95; отдел писем 2—13—95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2—14—98; отдел перевода 2—16—43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.